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t icolo 39 t u t t e le modificazioni che la Com-
missione Lia creduto di accogliere, appun to 
per f a r sì che una maggior sicurezza e un 
maggior t empo vi fosse per la distr ibu-
zione dei certificati elettorali . 

Io credo che questi termini , che sono 
s ta t i molto allargati , siano più che sufficienti 
per il nos t ro scopo. Perciò, in questa sede 
sono d 'accordo con la Commissione nel soste-
nere la propos ta Casertano, r iservandomi, 
quando si discuterà l 'ar t icolo 69, di f a r voti 
che si possa accelerare la piena applicazione 
di quanto esso dispone. 

P R E S I D E N T E . Il Governo accet ta ? 
ACERBO, sottosegretario di Stato per la 

;presidenza del Consiglio dei ministri. Accetto 
le conclusioni della Commissione. 

P R E S I D E N T E . Metto a pa r t i to la pro-
posta dell 'onorevole Vacirca di r imandare 
la discussione dell 'articolo 39 a quando sarà 
discusso l 'art icolo 69. 

VACIRCA. Chiedo di par lare per dichia-
razione di voto. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
VACIRCA. L'osservazione che il Pre-

sidente mi ha suggerito, contenuta nella 
relazione della Commissione, e che io già 
avevo letto, ha un valore che mi sembra su-
pera to dalle dichiarazioni del presidente del 
Consiglio, il quale ha ieri l 'a l t ro assicurato 
la Camera che le elezioni non sono immi-
nent i . 

Del resto, anche se così fosse, è noto che 
vi sono - sessanta giorni di t empo t r a l 'an-
nunzio nella Gazzetta Ufficiale della convo-
cazione dei comizi, e la convocazione dei 
comizi stessi. In sessanta giorni c'è t empo di 
fare le tessere per t u t t a l ' I ta l ia . 

Questa tessera pot rebbe inol t re avere un 
lungo te rmine (25 anni per esempio, come in 
al tr i paesi) po t rebbe servire anche per le 
elezioni amminis t ra t ive , come documento di 
r iconoscimento postale, come elemento giu-
st if icativo per le re ta te che va facendo la 
Milizia nazionale per provare l ' ident i tà dei 
c i t tadini , ecc. 

In quan to alle osservazioni f a t t e dal-
l 'onorevole Casertano, sembra a me che se 
c'è una elezione in cui la tessera debba essere 
considerata indispensabile è proprio la pros-
sima elezione, vicina o lon tana che sia. 

Vedo «perfino sorridere al banco della 
Presidenza qualcuno che se non è deputa to , 
è un impiegato della Camera, il quale ha 
molta pra t ica in queste questioni elettorali . 

Vi dirò che ho assistito nei miei paesi al 
caso di un segretario comunale che ha de t to 
di non conoscere il suo ex-sindaco che veniva 

a votare ; ora quando si ha una tessera con 
t a n t o di fotografìa , ci vuole la faccia un po ' 
dura per dire ad uno che non si riconosce,, 
ed è un po ' difficile. Tu t to è possibile in 
I ta l ia in questi tempi , anche che dei ragazzi 
di quindici anni vadano a vo ta re e a fare il 
giro delle sezioni elettorali con fotografìe di 
vecchi di 70 anni, come è avvenu to in pro-
vincia di Siracusa. Non dico che siano finiti 
i brogli che rallegrano la nostra v i ta elet-
torale^ ma per lo meno si ha un argine. 

Ora se si vuole applicare un nuovo mezzo 
non bisogna r inviarlo alle calende greche^ 
ma bisogna applicarlo per le f u t u r e elezioni. 

Per queste ragioni, dolentissimo che il 
re la tore onorevole Casertano, che poco f a 
mi diceva di non avere nulla in contrar io, 
in così brevissimo t empo abbia cambia to 
opinione, insisto per la sospensiva e pe r 
l ' abb inamen to all 'articolo 69. 

C A S E R T A N O , relatore della maggioranza. 
Era il mio parere, non quello della Commis-
sione. 

P R E S I D E N T E . Metto a par t i to la pro-
posta dell 'onorevole Vacirca, non acce t t a t a 
nè dalla Commissione nè dal Governo, perchè 
l 'art icolo 39 del disegno di legge sia esamina to 
insieme con l 'ar t icolo 69. 

(Non è approvata). 
Sull 'articolo 39 ha chiesto di par la re 

l 'onorevole Fazio. 
Ne ha facol tà . 
FAZIO. Ho chiesto di par lare per pro-

porre alcune piccole modificazioni. 
P R E S I D E N T E . Le scriva. 
FAZIO. Sono correzioni leggiere. 
P R E S I D E N T E . O leggiere o pesant i , le 

scriva. (Si ride). 
FAZIO. Alla p r ima pa r t e dell 'articolo 39 

è de t to che il cert if icato in car ta b ianca 
indica il collegio, la sezione, ecc. Invece di 
collegio mi pare che debba dire più esa t ta -
mente « circoscrizione ». 

P R E S I D E N T E . È s ta to già r i levato. 
FAZIO. Nel penul t imo capoverso dove 

è de t to che ai fini del presente art icolo 
l'ufficio comunale res ta aper to quot id iana-
mente dal t ren tunes imo giorno an tecedente 
l 'elezioni e nel giorno stesso della votazione 
almeno dalle ore 9 alle 17, al fine e cioè di 
rilasciare i duplicat i dei certificati , io credo 
che, per il giorno stesso della votazione, si 
debba sost i tuire dalle 7 alle 17. Dalle 9 alle 
17 s ta bene per i t r e n t a giorni an tecedent i 
alle elezioni, ma per il giorno delle elezioni 
desidererei che l'ufficio comunale stesse 
aper to dalle 7 del m a t t i n o fino alle 17 e 


